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УДК 336.1.003 

ІЛЬЇНА О. В. 
 

ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНИЙ РОЗВИТОК АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

УКРАЇНИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
У статті розглянуто інноваційно-інвестиційний розвиток підприємств аграрного сектора еконо-

міки України, визначені інноваційна активність та джерела фінансування інноваційної діяльності аг-

рарних підприємств, досліджено рівень рентабельності, фактори гальмування інноваційного розвитку 

сільськогосподарських підприємств та інші проблеми. Розроблена система заходів щодо активізації 

інноваційної діяльності аграрних підприємств. Запропоновано ряд першочергових заходів, які потрі-

бно вжити для сприяння інноваційної та інвестиційної діяльності аграрного сектора економіки нашої 

держави. 

Ключові слова: інновації, інвестиції, аграрні підприємства, конкурентоспроможність, фактори 

розвитку, інноваційна активність, глобалізація. 

 

Постановка проблеми. Системні 

трансформаційні перетворення аграрного 

сектора економіки в умовах мінливого 

ринкового середовища зумовлюють не-

обхідність адаптації сільськогосподарсь-

ких підприємств у напрямі забезпечення 

високого рівня конкурентоспроможності 

як на національному, так і на міжнарод-

ному рівнях. 

Перехід України до постіндустріа-

льного устрою, процеси масової глобалі-

зації, рух України до Європейського Со-

юзу, загострення впливу кризових явищ 

у глобальному масштабі диктують необ-

хідність посилення інвестиційно-

інноваційної активності господарюючих 

систем. Відтак, нагальною є потреба кар-

динальних змін у процесі формування та 

підтримки рівня конкурентоспроможнос-

ті вітчизняних підприємств агробізнесу й 

впровадження заходів щодо поліпшення 

їх конкурентоспроможності на внутріш-

ньому та зовнішніх ринках, задоволення 

потреб існуючих і перспективних ринків 

продукцією. Провідну роль у підвищенні 

конкурентоспроможності цих підпри-

ємств відіграють інноваційні перетво-

рення. Забезпечення економічної безпеки 

та розвитку держави вимагає переходу 

до інноваційного типу економі-

ки,орієнтованого на підтримку високоте-

хнологічного сільськогосподарського 

виробництва [7].  

Переведення аграрного виробницт-

ва на інноваційні засади розвитку ускла-

днюється переважанням стереотипних 

уявлень про його об’єктивну незмінність 

та традиційність, тому,інноваційні про-

цеси повинні визначати успіх підпри-

ємств. Найважливішими факторами до-

сягнення високого рівня конкурентосп-

роможності залишається концентрація 

виробництва, розвиток виробництва но-

вих видів продукції, всебічне підвищення 

якості продукції виробленої підприємст-

вами аграрного сектору і стимулювання 

становлення нових потреб [2]. 

У зв’язку з тим, що для багатьох ін-

новаційних рішень будуть потрібні вели-

кі інвестиції, більша частина інновацій 

з’явиться на великих підприємствах аг-

ропромислового комплексу. Аграрний 

сектор як найважливіша сфера діяльності 

– це своєрідний і яскравий приклад інно-

вації, воно вимагає когнітивної рухливо-

сті. Специфіка сільськогосподарської 

праці полягає в тому, що вона вимагає 

поєднання природничо-наукових і соціа-

льних знань. Аграрний сектор породив 

нові складні проблеми і чергові інновації, 

соціальні, економічні та технологічні од-

ночасно. Подальший розвиток соціаль-

ного розшарування, політичних структур, 

торговельних зв’язків і принципів управ-

ління – все це виникло як результат про-

блем, які були породжені введенням цієї 

сфери діяльності. 

Першочерговим завданням має бу-

ти побудова організаційно-інноваційних, 

економічних та управлінських механіз-

мів, які будуть направленні на іннова-

ційну діяльність, та одержання максима-
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льних економічних ефектів та прибутків 

підприємствами від впровадження інно-

ваційних технологій. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Питанням теоретичних і прак-

тичних аспектів інноваційної діяльності 

підприємств аграрного сектору присвя-

чено значну кількість наукових праць, а 

саме роботи вчених Гаврилюка М. М., 

Гордійчука А. І., Гришовой І. Ю, Да-

ці О.І., Дем’яненка М.Я., Кропивка М. Ф., 

Лупенка Ю. О., Маліка М. Й., Музики П. 

М., Саблука П. Т., Стояновой-Коваль С. 

С., Топіхи В. І., Шпикуляка О.Г., Чабана 

В. Г., Янковської О.І. та ряд інших вітчи-

зняних і зарубіжних вчених. Разом з тим, 

питання підвищення ефективності агро-

виробництва та розвитку аграрного сек-

тора економіки за рахунок використання 

інновацій залишаються недостатньо ви-

вчені. Це зумовлює необхідність вивчен-

ня окресленої проблеми та підтверджує 

актуальність статті. 

Метою статті є дослідження теоре-

тичних основ інноваційної діяльності пі-

дприємств аграрного сектору економіки, 

визначення проблем агроінноваційного 

розвитку та можливі шляхи їх практич-

ного вирішення. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. На сучасному етапі розвитку 

агропромислового комплексу України 

важливу роль відіграє впровадження но-

вітніх технологій та досягнень науково-

технічного прогресу. Інновації та іннова-

ційна діяльність є необхідною складовою 

процесу забезпечення успішного, довго-

тривалого та стійкого функціонування 

підприємства, однією з фундаментальних 

складових ефективної стратегії та важли-

вим інструментом забезпечення конку-

рентних переваг. 

Стосовно аграрного сектору еконо-

міки, як основного об’єкту дослідження, 

інновації є реалізацією в господарську 

практику результатів досліджень і розро-

бок у вигляді нових сортів рослин, порід 

і видів тварин і птиці, нових технологій в 

рослинництві, тваринництві і переробній 

промисловості, нових добрив і засобів 

захисту рослин і тварин, нових методів 

профілактики і лікування тварин і птиці, 

нових або покращених продуктів харчу-

вання, матеріалів, нових форм організації 

і управління різними сферами економіки, 

нових підходів до соціальних послуг, що 

дозволяють підвищити ефективність ви-

робництва [3]. 

Інноваційні процеси в аграрному 

секторі мають свою специфіку. Вони ві-

дрізняються різноманіттям регіональних, 

галузевих, функціональних, технологіч-

них і організаційних особливостей. Ком-

плексний характер інновацій в аграрному 

секторі пред’являє специфічні вимоги до 

інноваційного механізму (нормативно-

правовій базі інноваційного розвитку, 

організації і управлінню, інноваційному 

маркетингу, розвитку інноваційної стру-

ктури тощо). Адже у сільському госпо-

дарстві навіть щонайменше упущення 

повертається небажаними наслідками. 

Слід також зазначити, що ризик фінансу-

вання науково-виробничих результатів, 

ризик тимчасового розриву між витрата-

ми і результатами, невизначеність попи-

ту на інноваційну продукцію не зацікав-

люють приватних інвесторів вкладати 

капітал в розвиток сільського господарс-

тва [5]. 

В економіці України суть іннова-

ційної діяльності полягає не стільки в 

зростанні інвестицій в агропродовольчий 

комплекс, скільки в забезпеченні іннова-

ційної активності (Рис.1). 

Як свідчать данні, спостерігається 

незначне зниження  питомої ваги підпри-

ємств, що займалися інноваціями у 2013 

році - 16,8% порівняно з 2012 роком - 

17,4% , на 0,6%. Нинішню ситуацію, що 

склалася в економіці України, відрізняє 

той факт, що за наявності в країні знач-

них фундаментальних і технологічних 

наробок, відбувається зниження актив-

ності інноваційної діяльності, пов’язаної 

передусім із браком власних коштів у пі-

дприємств і обмеженістю бюджетного 

фінансування (табл. 1). 
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Рис.1. Інноваційна активність 
Джерело: розраховано автором за даними Державного комітету статистики України 

 
Данні табл. 1 свідчать, що загальна 

сума фінансування інноваційної діяльності 

різко скоротилася у 2013 році порівняно з 

2012 роком на 17% та склала 9562,6 млн. грн. 

У структурі фінансування інноваційної дія-

льності завжди переважають власні кошти 

підприємств, що свідчить про необхідність 

пошуку джерел та активізації інноваційної 

діяльності самими підприємствами при на-

лежній підтримці з боку держави. 

Т а б л и ц я  1  

Джерела фінансування інноваційної діяльності 
 

Роки 
Загальна сума 

витрат 

Утому числі за рахунок коштів 

Власних 
Державного 

бюджету 

Іноземних 

інвесторів 

Інші  

джерела 

млн. грн 

2010 8045,5 4775,2 87 2411,4 771,9 

2011 14333,9 7585,6 149,2 56,9 6542,2 

2012 11480,6 7335,9 224,3 994,8 2925,6 

2013 9562,6 6973,4 24,7 1253,2 1311,3 

Джерело: розраховано автором на підставі [8] 

 
Сучасні агропромислові підприємства 

України працюють у надзвичайно важких 

умовах із застосуванням фізично та мораль-

но застарілих основних засобів. Починаючи 

з 2000 року відбувається поступове змен-

шення кількості наявних тракторів та зерно-

збиральних комбайнів, які працюють у сіль-

ському господарстві України (табл. 2).  

Т а б л и ц я  2 

Парк тракторів і зернозбиральних комбайнів сільськогосподарських підприємств 

України у 2011–2013 роках 

Рік 
Трактори усіх марок, 

од. 

Зернозбиральні  

комбайни, од. 

2011 147131 32062 

2012 150740 31997 

2013 146004 30061 

Джерело: розраховано автором на підставі [8] 

 
Наведені дані свідчать про сповільнен-

ня виробничих процесів у сучасному сільсь-

кому господарстві України. 

Модернізація виробництва, впрова-

дження нових технологій на основі сучасних 

наукових досліджень можливе лише за умов 

істотного збільшення обсягу інвестицій. За 

офіційним даними Держкомстату України в 

останні роки спостерігається незначне збі-

льшення капітальних інвестицій в сільське 
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господарство. Станом на січень-вересень 

2014 року капітальні інвестиції склали 

11138,3 млн. грн, що на 112,7 млн. грн. бі-

льше ніж у попередньому році.  

Незважаючи на це, інноваційна актив-

ність підприємств, як вже зазначалось, зни-

зилась. Виявлено, що основний напрямок 

вкладання коштів - це придбання нової тех-

ніки, яке здійснюють більшість підприємств. 

А за такими інноваційними напрямами, як 

запровадження нових технологій, механіза-

ція та автоматизація сільськогосподарських 

робіт, енергозбереження, підвищення безпе-

ки праці та професійне навчання персоналу 

вкладають кошти решта підприємств [4]. 

Досліджуючи інноваційну діяльність в 

аграрному секторі економіки слід врахувати 

незбалансованість його структури: якщо у 

2010 році в рослинництві вироблялося 63,9% 

валової продукції  сільського господарства, 

то у 2014 році 70,2%. Відповідно в тварин-

ництві в 2010 р. вироблялося - 36,1% валової 

продукції, а в 2014 р. - 29,8%. Порівняно з 

2010 роком він зменшився на 6,3% [8].  

Т а б л и ц я  3 

Рівень рентабельності сільськогосподарського виробництва, % 

Рік 
продукція сільського 

господарства 

продукція  

рослинництва 

продукція  

тваринництва 

2011 27,0 32,3 13,0 

2012 20,5 22,3 14,3 

2013 11,2 11,1 11,3 

Джерело: розраховано автором на підставі [8] 

 

 

Рис. 2. Фактори, що гальмують інноваційний розвиток сільськогосподарських підприємств 

Джерело: розроблено автором 

Фактори гальмування інноваційного розвитку 

 сільськогосподарських підприємств України 

Фактори зовнішнього середовища Фактори внутрішнього середовища 

нормативно-правові 
недосконала законодавча та нормативно-
правова база регулювання інноваційної ді-
яльності; 
невирішеність земельного законодавства; 
відсутність цільових регіональних програм. 

організаційні 
відсутність інформаційно-консультаційних 
центрів; 
недосконала організація роботи спеціалізо-
ваних ринкових структур; 
відсутність чіткої інноваційної політики в 
аграрній сфері. 

економічні 
ціновий диспаритет; 
високі кредитні ставки; 
мінімальний обсяг бюджетних дотацій на 
інноваційні проекти; 
недосконала система оподаткування. 

соціально-економічні 
відсутність внутрішніх фінансових ресу-
рсів; 
застарілість матеріально-технічної бази; 
удосконалення розвитку лізингових 
операцій; 
наявність економічного ризику; 

низький рівень прибутковості. 

організаційні 
невідповідність методів управління сіль-
ськогосподарським підприємством вимо-
гам зовнішнього середовища та іннова-
ційним принципам; 
низький рівень корпоративної культури; 
відсутність оперативної інформації про 
кон'юнктуру ринків; 
низький рівень розвитку технологій 
маркетингу. 

 

наукові 
скорочення наукового кадрового потенціалу; 
проблеми у сфері підготовки кадрів вищої 
кваліфікації; 
низький рівень освіченості робочої сили. 
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Розвиток інноваційної діяльності на 

сучасному етапі пригальмований, що зумов-

лено існуванням негативних зовнішніх і вну-

трішніх факторів (рис. 2) [6]. Зважаючи на 

нерозвиненість галузі тваринництва, най-

більш вірогідним є входження суб’єктів гос-

подарювання з інноваційними розробками 

саме в галузь тваринництва з можливістю 

одночасної промислової переробки продук-

ції, що дозволить в перспективі розв’язувати 

соціально – економічні та екологічні про-

блеми. 

За офіційним даними Держкомстату 

України, рівень рентабельності сільського 

господарства в Україні в 2013 році склав 

11,2%, що майже в половину менше ніж у 

попередньому році (таблиця 3) [8]. Як свід-

чать данні, спостерігається тенденція зни-

ження рентабельності  як продукції рослин-

ництва, так і продукції тваринництва, відпо-

відно до 11,1% та 11,3% у 2013 році [8]. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. На основі результатів про-

веденого обстеження неможливо зробити 

однозначні висновки про вплив інноваційно-

інвестиційної діяльності на економічні ре-

зультати виробництва у сільськогосподарсь-

ких підприємствах. Водночас необхідність 

періодичного проведення таких обстежень 

зумовлюється важливістю активізації інно-

ваційної діяльності в агровиробництві, що 

потребує прийняття управлінських рішень 

щодо розроблення інноваційної стратегії на 

рівні підприємства та інноваційної політики 

на рівні держави на основі фактичної інфор-

мації про характеристики інноваційної дія-

льності, цілі її активізації та причини галь-

мування. Система заходів щодо активізації 

інноваційно-інвестиційної діяльності сільсь-

когосподарських підприємств, на нашу дум-

ку, має включати [3]: 

- державну підтримку фундаменталь-

них наукових розробок; - формування інно-

ваційної інфраструктури; - державну підт-

римку підготовки висококваліфікованих ка-

дрів; - державну підтримку створення венчу-

рних компаній, технопарків, бізнес-

інкубаторів, інвестиційних компаній; - ство-

рення системи державної підтримки сільсь-

когосподарських підприємств, що займають-

ся інноваційною діяльністю (надання пільго-

вого оподаткування, виділення грандів, суб-

венцій); - створення системи пільгового кре-

дитування сільського господарства; - вве-

дення ринку земель, створення аграрного 

банку, іпотечне кредитування; - запрова-

дження системи лізингових відносин; залу-

чення до процесу інвестування аграрної сфе-

ри іноземних і вітчизняних інвесторів; за-

безпечення цінового паритету між сільсько-

господарською продукцією та матеріально-

технічними й енергетичними ресурсами; - 

усунення міжгалузевих диспропорцій у фі-

нансуванні аграрної галузі із державного 

бюджету; - створення стабільного і прозоро-

го законознавства щодо здійснення експорт-

них операцій; - виважена й ефективна полі-

тика держави щодо підтримки вітчизняного 

товаровиробника. 

Виходячи з вище сказаного, здійснення 

інноваційно-інвестиційної діяльності підп-

риємствами аграрної сфери дасть змогу під-

вищити рівень їхньої конкурентоспромож-

ності, зміцнити позиції на міжнародному 

ринку аграрних товарів та покращити ефек-

тивність виробничо-господарської діяльнос-

ті загалом. 
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Ильина О.В.  

Инновационно-инвестиционное развитие аграрных предприятий Украины  

в условиях глобализации. 

В статье рассмотрено инновационно-инвестиционное развитие предприятий аграрного сектора 

экономики Украины, определены инновационная активность и источники финансирования иннова-

ционной деятельности аграрных предприятий, исследован уровень рентабельности, факторы тормо-

жения инновационного развития сельскохозяйственных предприятий и другие проблемы. Разработа-

на система мероприятий по активизации инновационной деятельности аграрных предприятий. Пред-

ложен ряд первоочередных мер, которые необходимо принять для содействия инновационной и ин-

вестиционной деятельности аграрного сектора экономики государства. 

Ключевые слова: инновации, инвестиции, аграрные предприятия, конкурентоспособность, фак-

торы развития, инновационная активность, глобализация. 

 

Ilyina O. 

Innovation and investment development of agricultural enterprises of Ukraine 

in the context of globalization 

The article reviews the innovative investment enterprises development in the agricultural sector of 

Ukraine, defines the innovative activity and sources of funding of the innovative activity of agricultural en-

terprises, investigates the profitability, factors of inhibition of innovative development of agricultural enter-

prises and other problems. A system of measures to enhance the innovation of agricultural enterprises has 

been developed. A number of priority measures to be taken to promote innovation and investment activities 

of the agricultural sector of the state economy has been proposed. 

Keywords: innovations, investments, agricultural enterprises, competitiveness, development factors, 

innovative activity, globalization. 
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